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	Anotace
	Materiál je určen pro  výuku tematického celku  péče o imigranty, azylanty v ČR - emigrace.

	Metodický pokyn
	Materiál obsahuje teoretickou část.  



Anotace:
Tato část vymezuje pojem emigrace a nejvýznamnější emigrační vlny v ČR – 
v Československu v průběhu 20. století. 
Vymezuje pojmy - legalizace emigrace, krajané, exulant, exil, uloženka.  
Zabývá se také emigrací ekonomickou.
Emigrace

Slovo emigrace se používá také pro celou populaci emigrantů, lidí, kteří emigrovali. Pro nedobrovolný odchod z vlastní země (vyhnanství, útěk), případně se záměrem zase se vrátit, se užívá slovo exil či exulant či vyhnanec.
Velké emigrace či politicky významné emigrace
Veliký kulturní i politický význam měly už historické emigrační vlny. 19. století bylo dobou masové migrace do USA, zejména z Irska, Německa, Itálie, Polska a dalších zemí. Hromadný politický exil následoval po Ruské revoluci v letech 1918-1923 i po převzetí moci nacisty v Německu roku 1933. Zejména emigrace Židů před válkou a za války měla významné důsledky pro následující kulturní a vědecký vzestup USA.


Česká emigrace a exil v historii 
Významné vlny emigrace následovaly po prudkých politických a náboženských změnách, například v husitské době a zejména po porážce stavovského povstání roku 1620 a po zavedení Obnoveného zřízení zemského roku 1627 - tehdy z českých zemí odešly desítky tisíc lidí. Jiný typ poměrně masové emigrace z hospodářských důvodů nastal v důsledku demografického růstu a nedostatku půdy ve druhé polovině 19. století. Čeští a slovenští emigranti odcházeli zejména do USA, ale také do Ruska a dalších zemí. 
Československé emigrace
Vzhledem k historii bohaté na různé okupace opustilo Československo v průběhu 20. století mnoho lidí v několika emigračních vlnách.

Předválečná emigrace - První byla vyvolána nacistickou okupací roku 1939, kdy odcházeli jednak lidé politicky angažovaní, ale zejména Židé, kterým hrozilo vyhubení v koncentračních táborech (holocaust). Mnozí exulanti bojovali v cizích armádách a velká část se po roce 1945 vrátila. Pokud bojovali v západních armádách, byli po roce 1948 zpravidla diskriminováni a pronásledováni komunistickým režimem.
Poúnorová emigrace - Druhou vlnu politické emigrace tvořili lidé, kteří odešli před nástupem komunismu v únoru roku 1948 a krátce po něm. Většina z těchto lidí považovala svůj exil za dočasný, po pádu komunistického režimu měli v úmyslu se vrátit. Roku 1952 vybudoval režim na hranicích takzvanou Železnou oponu, což emigraci podstatně ztížilo. V této vlně odešlo z Československa přibližně čtyřicet tisíc lidí. Této emigraci se také říkalo osmačtyřicátníci.
Posrpnová emigrace - Další emigrační vlna přišla v roce 1968 pod dojmem invaze vojsk Varšavské smlouvy. Této vlně emigrace se říkalo osmašedesátníci. Až do podzimu roku 1969 byly hranice poměrně otevřené, což emigraci usnadnilo. Odhadem odešlo z ČSSR v letech 1968-1969 více než 80 000 lidí. S tímto číslem je srovnatelná jen maďarská emigrace z roku 1956, kdy odešlo 300 000 obyvatel téměř přes noc. Mezi lety 1969 až 1989 odešlo z ČSSR dalších 140 až 150 tisíc lidí, z nichž bylo 24% dětí a 41% osob ve věku 16-30 let. UNHCR uvádí až 250 tisíc lidí.
Legalizace emigrace - Po dlouhou dobu byla v socialistickém Československu emigrace trestná, majetky, jež tu emigranti zanechali, byly konfiskovány, jejich příbuzní měli záznam v kádrových posudcích, lidé, kteří byli s emigranty v kontaktu, byli trestáni, atd. V roce 1977 byla zavedena směrnice, která emigrantům umožňovala upravit si vztahy s ČSSR, což znamenalo legalizaci právního vztahu emigranta a ČSSR. Ten se mohl buď do vlasti vrátit, zůstat československým občanem v zahraničí, nebo po pěti letech legálně zrušit své občanství, načež byl považován za cizince a jako na takového na něj československé úřady od toho okamžiku pohlížely. Tuto možnost mohli využít lidé, kteří se politicky či jinak neangažovali proti komunistickému režimu či se dostatečně káli a v obou případech slíbili, že se ani v budoucnu angažovat nebudou.
Krajané - Krajan je název pro příslušníka druhé a následovné generace imigrantů do cílové země, narozený v transitní nebo cílové zemi emigrace, který má český nebo slovenský původ. Krajan alespoň pasivně ovládá český nebo slovenský jazyk a ještě se plně neasimiloval do nové národnosti. Krajan se obvykle vykazuje svým národním původem, udržuje vztahy se svou původní vlastí, udržuje tradice přivezené ze staré vlasti a účastní se dění v krajanských spolcích.
Nejznámější krajanská centra v severní Americe jsou Tábor v Jižní Dakotě, Praha v Texasu, New Prague a Veseli v Minnesotě nebo Cicero v Illinois. Významné krajanské spolky a činnosti vznikly v té době v USA, v Kanadě, v Německu, ve Francii, ve Švýcarsku a v dalších zemích. Ve východní Evropě žijí naši krajané např. v rumunském Banátu, v srbském Selu či v moldavské vesnici Holubinka. 
Exulant - (z lat. exul, vypovězený) odešel nedobrovolně, často s tím, že se jednou vrátí. Odešel tedy pouze dočasně. Historicky známým příkladem exulanta je Jan Ámos Komenský, který odešel ze země, do níž se chtěl opět vrátit, nebo Tomáš Garrigue Masaryk, který se po válce a po změně systému vrátil. 
Uloženka - Jako uloženka byla označována osoba poslaná v období komunistické diktatury do zahraničí Státní bezpečností, převážně v emigračních vlnách z let 1968/1969 a v roce 1986. „Uloženka“ vystupovala jako běžný emigrant nevzbuzující pozornost. Jejím úkolem bylo usadit se v cílové zemi, co nejdříve získat nové státní občanství a profesní postavení a být připravený na pozdější využití. Uloženek bylo z ČSSR do zahraničí odesláno několik tisíc. O tomto termínu se v ČR poprvé zmiňuje Ivan Sviták, pracovník MZV ČSSR na přelomu šedesátých a sedmdesátých let ve svých Statích.
Exil - (z lat. exilium, vyhnanství a exul, vypovězený) znamenal původně trest vypovězení, dnes znamená stav člověka nebo skupiny exulantů, lidí, kteří museli opustit svou vlast v důsledku vypovězení, vyhnání, deportace, ztráty občanství nebo aby unikli politickému, národnostnímu, rasovému nebo náboženskému pronásledování.
Slovo exil pak může označovat i skupinu exulantů z téže země, z téže příčiny a podobně. Příklad: Československý předválečný exil.

První světová válka 
Prozatímní česko-slovenská vláda (14. října 1918 – 14. listopadu 1918) byla vyhlášena v Paříži 14. října 1918 Benešem a Rašínem Česko-slovenské národní rady. Jejím předsedou byl Tomáš Garrigue Masaryk.

Druhá světová válka - Londýn
Prozatímní státní zřízení ČSR, londýnská exilová vláda, byla ustanovena Československým národním výborem 9. července 1940 (ten byl založen 
17. listopadu 1939 v Paříži). Jejím předsedou byl Jan Šrámek, pro obě období 21. července 1940 – 12. listopadu 1942 a 12. listopadu 1942 – 5. dubna 1945. Tato vláda byla financována díky úvěrové smlouvě uzavřené roku 1940 s Velkou Británií (Finanční smlouva mezi vládou Velké Británie a Československou prozatímní vládou). Poté nastoupila vláda Národní fronty, jako první vláda jmenovaná na osvobozeném území Československa (v Košicích).

Emigrace ekonomická
Ekonomické faktory, které ovlivňují migraci. 
Jde především o tyto čtyři faktory: 
· HDP na hlavu, 
· nezaměstnanost, 
· úroveň vzdělání 
· a počty migrantů v té které zemi. 

Tyto ukazatelé nejvíce podmiňují růst či pokles migrace:
 
1. HDP na hlavu má na mezinárodní migraci pozitivní vliv, podporuje ji. Jinými slovy, do země s vyšším HDP na hlavu bude směřovat migrace, zatímco ze země, v níž je HDP nízký, budou lidé odcházet. 
2. Nezaměstnanost má na mezinárodní migraci naopak negativní vliv. 
Zaměstnanost v cílové zemi je samozřejmě velkým magnetem, tak jako je nezaměstnanost v zemi původu častým důvodem k odchodu. 
3. Významným ekonomickým důvodem v mezinárodní migraci je vzdělání, respektive obecná úroveň dosaženého vzdělání v cílové zemi. 
Země s vyšší životní úrovní, potažmo vyšším obecným vzděláním, vykazují nedostatek pracovní síly pro nejnižší kategorie pracovního trhu. 
Místní lidé nechtějí podřadné práce vykonávat, což otevírá možnosti cizincům. 
4. Nechuť vykonávat nejméně prestižní práce je přitom úměrná obecné úrovni vzdělání v zemi, a proto je vzdělání tak důležitým faktorem podporujícím mezinárodní migraci. 5. Posledním ekonomickým ukazatelem je počet migrantů v cílové zemi, který může ovlivnit rozhodování potenciálního migranta pozitivně nebo negativně, podle toho, zda velký počat znamená silné migrační sítě a představuje zázemí, nebo zda je velký počet krajanů v cílové zemi spíše překážkou, protože vyvolává v cílové společnosti sociální tenze. Velice také záleží na charakteru skupiny migrantů v cílové zemi: zda se vytvářela postupně během let, nebo zda do země přišla v nárazové vlně v důsledku událostí doma, zda šlo o ekonomické nebo dobrovolné migranty apod. 
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